

RECENZIE LA MONOGRAFIA  
„FIZIOLOGIA ȘI ECOGRAFIA GLANDEI  
TIROIDE, PARATIROIDE ȘI SALIVARE”,  
Anghela Cebotari,  
ediția a II-a, Chișinău: S.n., 2021, 96 p.

Monografia „Fiziologia și ecografia glandei tiroide, paratiroide și salivare” este rezultatul cercetărilor și experienței profesionale și științifice a doamnei doctor Anghela Cebotari în domeniul ultrasonografiei glandei tiroide, glandei paratiroide și salivare, fiind utilă, oportună atât pentru studenți, medici de familie, medici specialiști ecografiști și endocrinologi, cât și pentru fiziologi, masteranzi și doctoranzi. Lucrarea reprezintă o sinteză originală prin gama de procedee ultrasonografice pentru examinarea și depistarea unui șir de maladii glandulare și pune la dispoziția cititorului nu numai „tehnologia” metodică ultrasonografică, ci și descrierea semiologiei normei și patologiei glandelor endocrine. Cercetări imagistice de acest gen în literatura de specialitate sunt o raritate, iar rezultatele obținute de autoare captivează interesul clinicienilor prin argumentarea lor anatomo-fiziologică și topografică. Metoda dă posibilitatea de a efectua punctia cu un ac subțire, în rezultatul căreia se dobândesc informații despre caracterul structural al diferitor procese nodulare. Studiul efectuat pe un impunător lot de pacienți este materializat prin prezentarea grafică a organelor supuse studiului imagistic în normă și patologie. Lucrarea este de un real folos pentru diverși specialiști: ultrasonografiști, endocrinologi, chirurghi, terapeuți, studenți și toți cei care doresc să cunoască mai profund această metodă.

Lucrarea reprezintă un reper remarcabil în continuitatea evolutivă și în formarea continuă a medicilor și specialiștilor, a resurselor umane medicale specializate de înaltă calificare, pentru disciplina „Ecografie”, dar și pentru „Fiziologia umană”. Prevederile monografiei includ rezultate originale și elucidează noi principii fiziologice și ecografice în domeniu. Conținutul monografiei este profund, cu caracter științific, dar și didactic, din specificul căruia rezultă un șir de aspecte aplicative de specialitate.

Lucrarea este structurată pe opt capitole, însumând 88 de pagini, care redau multilateral și rațional, incluzând în consecutivitate semiologia ecografică generală, bazale anatomice, fiziologice și eco-morfologice ale glandei tiroide, paratiroide și salivare. Sunt elucidate multiplele și principalele aspecte ale examenului glandei tiroide – tehnicile de examinare, aspectele ecografice anatomice normale, punctiile citologice cu ac fin, clasificarea ecografică a patologiilor tiroidiene, patologiile – gușa, tiroiditele, hipotiroza, adenomul și cancerul tiroidian, a maladiilor rar întâlnite, a modificărilor patologice ale organelor interne surprinse ecografic la pacienții cu maladii tiroidiene, a glandelor paratiroidiene – anatomia și fiziologia normală a glandelor paratiroidiene, examenul ecografic, a glandelor salivare – anatomia și maladiile inflamatorii și autoimune.

Este necesar de menționat că monografia cuprinde și date științifice de mare utilitate teoretică și practică, o întreagă „iconografie ecografică” ce dovedește că autoarea are o pregătire profesională excelentă, o bogată cultură științifică și o experiență practică valoroasă. Lucrarea de față îmbogățește literatura științifică de specialitate.

Considerăm că monografia prezentată de un specialist cu o îndelungată activitate medicală și științifică este oportună și necesară. Apreciem la un nivel înalt valoarea și caracterul științifico-didactic al monografiei, editată în conformitate cu cerințele actuale și ne exprimăm sentimentul comun de apreciere pentru contribuția doamnei doctor Anghela Cebotari pe care a adus-o prin lucrarea dată.

**Gheorghe Țibîrnă**, doctor habilitat în științe medicale, profesor universitar;

**Tudor Strutinschi**, doctor habilitat în biologie, conferențiar cercetător;

**Ștefan Gațcan**, doctor în științe medicale, conferențiar universitar.